

СОГЛАСОВАНО:
Начальник Управления
Социальной защиты населения
Администрации
Усть-Катавского городского округа
_____ О.А. Никулина
« _____ » _____ 2023 г.

УТВЕРЖДАЮ:
Директор МКУСО «Центр помощи детям»
_____ О.В. Нарукова
« _____ » _____ 2023 г.

**Отчет о работе
муниципального казенного учреждения
социального обслуживания
«Центр помощи детям,
оставшимся без попечения родителей»
Усть-Катавского городского округа
за 2022 год**

Муниципальное казенное учреждение социального обслуживания «Центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей» Усть-Катавского городского округа действует на основании Устава, утвержденного Управлением социальной защиты населения администрации Усть-Катавского городского округа (Приказ от 10.11.2015 г. № 76-О).

Предметом деятельности Учреждения является социальная поддержка и социальное обслуживание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в возрасте от 3 до 18 лет, и оказание им социальной, правовой, психологической и педагогической помощи.

В МКУСО «Центр помощи детям» организовано проживание детей по принципу семейного воспитания: общее количество групп-семей – 3, наполняемость групп – 6-8 человек, все группы разновозрастные, все группы разнополовые, дети-сиблинги проживают совместно.

В 2022 году перед коллективом МКУСО «Центр помощи детям» были поставлены следующие **цели и задачи**:

Цель – совершенствование системы работы с детьми, оставшимися без попечения родителей, направленное на создание оптимальных условий для их последующего жизнеустройства, социальной адаптации в замещающих и кровных семьях, самостоятельной жизни, профилактику социального сиротства.

Задачи:

1. Совершенствование организации деятельности по воспитанию, развитию и социальной адаптации детей, подготовке их к самостоятельной жизни с учетом особенностей развития каждого воспитанника.
2. Апробирование и наработка новых направлений и форм работы по подготовке и сопровождению замещающих семей.
3. Активизация внутриведомственной работы с семьями, поместившими детей на временное пребывание.
4. Активизация работы по жизнеустройству детей, оставшихся без попечения родителей, в семьи граждан.
5. Оказание содействия успешной социализации, адаптации и самореализации выпускников в обществе.
6. Повышение профессиональной компетентности сотрудников через систему курсов повышения квалификации, систему методической работы.

В поправке к Конституции Российской Федерации статье 67 п.4 говорится о том, что дети являются важнейшим приоритетом государственной политики России. Государство создает условия, способствующие всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному, физическому развитию детей, воспитанию гражданственности и уважению к старшим. Государство берет на себя обязанности родителей в отношении детей-сирот и детей, ставшихся без попечения родителей. Исходя из этого и строится вся работа нашего Центра помощи детям. Фокусы внимания направлены на создание в организации условий воспитания, приближенных к семейным, расширение механизмов участия детей в принятии решений, затрагивающих их интересы. Миссия нашего учреждения требует особых подходов к организации его жизнедеятельности. Центр помощи рассматривается нами как целостный социокультурный организм, где весь воспитательный процесс опосредован формами социальных и межличностных отношений между всеми участниками.

В учреждении выработана концепция, направленная на сотрудничество с ребенком, поощрение инициатив ребенка в принятии решений, затрагивающих его интересы, принятие воспитанника таким, какой он есть, создание благоприятных условий для психического и личностного развития ребенка. Воспитательный процесс ведется с учетом возрастных особенностей и характеристик воспитанников, с индивидуальным и дифференцированным подходом. Центром педагогического процесса становится диалог между педагогами и воспитанником. Фокус внимания направлен на позитивные изменения в жизни детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Сотрудники и воспитанники центра учатся жить и работать в атмосфере доброжелательности, взаимопонимания, внутреннего единства. Таким образом, в повседневной жизни нашего дома создается «школа человеческих отношений», «обучаясь в которой», воспитанники приобретают новый социальный опыт.

В 2022 году на социальную поддержку детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, была определена субвенция на 18 воспитанников в сумме 23 369 647 рублей. На полное государственное обеспечение воспитанников израсходовано 1 964 500 рублей. На общее содержание учреждения израсходовано 2 377 261 рубль. Получены средства в сумме 70 тысяч рублей от благотворителей. Бюджетные средства израсходованы в полном объёме.

В 2022 году на заработную плату было выделено 19 028 136 рублей. В учреждении заработная плата выплачивалась согласно Постановления Правительства Челябинской области от 31.08.2010 г. № 131-П, ежемесячная надбавка за качество выполненных работ напрямую зависела от показателей качества, ориентированных на результат. С 01.10.2022 года увеличены оклады на 4% - произведен перерасчет заработной платы за октябрь и ноябрь, декабрь 2022 г. Средняя зарплата по указу составила у педагогических работников 38,521 тысячи рублей, что на 4 тыс. рублей больше, чем в 2021 году. Средняя заработная плата медицинских работников составила 37,216 тыс. рублей (увеличение на 4,0 тыс. руб.). С первого января 2021 увеличился МРОТ и составил 17 570,85 рублей. Заработная плата, отпускные в течение года выплачивались своевременно, также своевременно производилась оплата за коммунальные услуги, услуги по содержанию имущества, хозяйственные расходы, продукты питания, мягкий инвентарь и прочие услуги.

Для создания безопасных и комфортных условий проживания воспитанников было затрачено 26 080 рублей на основные средства. Закуплен мягкий инвентарь на сумму 520 753 рубля. Проведены работы по комплексной безопасности учреждения на сумму 51 180 рублей. Ремонтные работы проводились в учреждении собственными силами. Нецелевого и неэффективного использования бюджетных средств не выявлено.

На сайте bus.gov в течение 2022 года размещалось следующее: информация о результатах деятельности и использовании имущества за 2021 год, баланс, формы отчета, бюджетная смета и в течение года ее изменения.

В течение 2022 года проведено 10 проверок надзорными и курирующими органами.

Март 2022 г. - проверка КСК г. Усть-Катава по 44ФЗ (нарушений не выявлено).

Март 2022 г. - проверка Роспотребнадзора (замечания отсутствуют).

Май 2022 г. – проверка УСЗН по кадровому делопроизводству (замечания отсутствуют).

Июнь 2022 г. – проверка Госпожнадзора ОНД№10 г. Аша (замечания отсутствуют).

Июнь 2022 г. – проверка комплексной безопасности учреждения Прокуратурой г. Усть-Катава (замечания отсутствуют).

Июнь 2022 г. - финансовая проверка ОБЭП полиции г. Усть-Катава (нарушений не выявлено).

Август 2022 г. - проверка Росгвардии по защищённости объекта (замечания отсутствуют).

Сентябрь 2022 г. - плановая проверка финансового управления г. Усть-Катава (замечания отсутствуют).

Декабрь 2022 г. - проверка контрольно-ревизионного отдела МСО Челябинской области (замечания отсутствуют).

Декабрь 2022 г. - проверка по антитеррористической защищённости объекта УСЗН (недочёт устранён).

Предписания надзорных органов отсутствуют.

В 2022 году проведена работа по устранению замечаний независимой оценки предоставления услуг учреждением. Внесены изменения и дополнения на сайт учреждения. Учреждение было вовремя подготовлено к отопительному сезону.

В течение 2022 года учреждением выполнены все мероприятия по охране труда: ежеквартальные тематические проверки, инструктажи на рабочих местах, просветительская работа с персоналом. В 1 квартале 2022 г. зарегистрирован несчастный случай с сотрудником (степень повреждения здоровья - лёгкая). С педагогическими работниками проведен внеплановый инструктаж.

На 31.12.2022 года в учреждении в списках находится 17 человек, на полном государственном обеспечении находится 17 человек, фактически проживает 17 воспитанников, в т. ч.:

14 воспитанников из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей;

3 воспитанников на временном пребывании по соглашению, заключенном на основании заявлений родителей.

Дошкольник (1 человек) посещает детское дошкольное образовательное учреждение - МКДОУ № 13.

Воспитанники школьного возраста (16 человек) обучаются в следующих образовательных учреждениях:

СОШ № 5 – 5 человек;

СОШ № 7 – 1 человек;

С(К)ОУ школа-интернат – 6 человек;

УКИТТ – 2 человека;

ФГОУВО «Уральский государственный университет путей сообщения»
- 1 человек;

ГБПОУ «Юрюзанский технологический техникум» – 1 человек.

В течение 2022 года в учреждение:

прибыло – 10 воспитанников, в т.ч.:

- на временное пребывание по соглашению – 7 воспитанников,

- на временное пребывание по другим причинам (направление ООиП) –
1 воспитанник;

- из-под опеки – 1 воспитанник;

- по акту выявления (оставшиеся без надзора родителей) – 1 воспитанник (из них кратковременно находились 1 чел.).

выбыло – 12 воспитанников.

Выбыли воспитанники по следующим причинам:

- возвращены к родителям – 9 человек, в т.ч. 5 чел. по истечению сроков временного пребывания, 1 чел. с кратковременного пребывания по акту выявления – оставшиеся без надзора родителей; 3 воспитанника по восстановлению матери в родительских правах;

– по достижению 18 летнего возраста – 2 воспитанника;

– по иным причинам – 1 человек (совершеннолетняя воспитанница в связи с окончанием учебного заведения).

Из 17 воспитанников, фактически проживающих в учреждении, более года находятся 12 воспитанников (71 %).

По итогам 2021-2022 учебного года из 19 учащихся 13 воспитанников переведены в следующие классы, 2 воспитанника - на следующий курс, 2 воспитанников завершили обучение в 9 классе и поступили на дальнейшее обучение: 1 воспитанник в учреждение НПО (УКИТТ), 1 воспитанница в учреждение СПО (ФГОУВО «Уральский государственный университет путей сообщения»), 2 воспитанников завершили обучение в учреждениях НПО (1 - в УКИТТ, 1 - в ГБПОУ «Челябинский автотранспортный техникум»).

Одним из важных направлений в деятельности учреждения является работа по социальной адаптации и реабилитации воспитанников.

С целью интеллектуального, эмоционального, нравственного и физического развития воспитанников, их подготовке к самостоятельной жизни для воспитанников 15-18 лет в 2022 году была продолжена работа по реализации социально-педагогической программы «Подготовка воспитанников к самостоятельной жизни», для воспитанников 7-14 лет продолжена работа по программе «Мы и мир вокруг», для воспитанников с 7 до 18 лет проводились занятия по программе «Азбука безопасности». В

течение года велась работа по корректировке содержания программ с учетом особенностей развития воспитанников. Все программы реализуются на воспитательских часах.

С целью повышения уровня социальной адаптации воспитанников было организовано участие в проекте «Социальный навигатор 2.0 – интерактивная программа профилактики правонарушений, социального сиротства и формирования навыков безопасной социальной коммуникации для несовершеннолетних, проживающих на территории муниципальных районов Челябинской области», реализуемым на территории Челябинской области Благотворительным фондом «МОСТ» при поддержке Фонда поддержки гражданских инициатив Южного Урала и Министерства социальных отношений Челябинской области с использованием гранта Губернатора Челябинской области на развитие гражданского общества. Проект реализовывался с целью научения несовершеннолетних правильному пониманию уголовного законодательства с помощью игровых и тренинговых программ, обеспечив тем самым достижение профилактического эффекта в подростковой среде.

С целью социализации воспитанников и развитие форм социального партнерства продолжено сотрудничество с городскими организациями и общественными объединениями: Местная общественная организация инвалидов Усть-Катавского городского округа «Вера, Надежда, Любовь», Отдел МВД России по Челябинской области в городе Усть-Катаве и Совет ветеранов ОВД и ВВ МВД России по городу Усть-Катаву, Храм Рождества Христова, Дворец культуры им. Ф.Белоконева, Муниципальное казенное учреждение культуры «Историко-краеведческий музей», Муниципальное казенное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система», МУ КЦСОН, ПЧ-75, ПСО, с региональным отделением всероссийского мотоклуба «Ночные волки» и войсковой частью г. Трехгорный. В рамках данного взаимодействия были проведены совместные мероприятия, экскурсии, встречи, организовано поздравление с профессиональными и

календарными праздниками, наши воспитанники принимали участие в конкурсах и акциях, организованными данными организациями.

В рамках деятельности учреждения по воспитанию, обучению, развитию и социальной адаптации детей, подготовке к самостоятельной жизни продолжена работа по реализации социального проекта «Наставник». В рамках проекта "Наставник» работа велась в формате общения наставников с воспитанниками. В связи с выбытием воспитанников к концу года сохранилась только 1 пара.

Для развития индивидуальных способностей детей в учреждении в течение года работали 3 объединения («Домовенок», «Хлебосолька», «Компьютерный клуб»), также воспитанники занимались в кружках и секциях на базе МКУДО «Центр детского творчества» («Начальное техническое моделирование», «Креативное рукоделие»), на базе МКУДО «ДЮСШ» («Волейбол», «Футбол»), на базе СОК («Плавание»), на базе СОШ № 5 («Легоконструирование», «Юный художник»). В 2022 году посещали кружки и секции за пределами учреждения 79 % воспитанников школьного возраста (в 2021 году посещали 75 % воспитанников школьного возраста). Воспитанники, находящиеся на временном пребывании, посещают кружки за пределами учреждения по возможности.

С целью развития творческого потенциала воспитанников, их реабилитации и развития педагогические работники активно привлекают воспитанников к участию в конкурсах разных уровней. В 2022 году проведено 17 институциональных творческих конкурсов, приняли участие в 8 городских, 9 региональных, в 6 федеральных и 3 международных конкурсах. Участники конкурсов всех уровней отмечены дипломами участников, в 8 конкурсах имеются призовые места. В 2022 году воспитанники учреждения приняли активное участие во всероссийских акциях «Письмо солдату», «Окна Победы», «Марафон «Прививка от фашизма», «Марафон «Согревая сердца». В течение года велась активная работа со Всероссийской общественной организацией «Содружество

выпускников детских домов «Дети всей Страны» (участие в конкурсах, акциях).

В учреждение большое внимание уделяется физическому, познавательно-речевому, социально-личностному, художественно-эстетическому, духовно-нравственному, патриотическому, трудовому воспитанию детей. Воспитательная работа организуется согласно годовой циклограмме работы. Каждый месяц посвящен определенной теме, учитывающей календарные и государственный праздники, традиции учреждения. Всего по годовой циклограмме проведено 12 мероприятий.

Дополнительные мероприятия проводились в рамках месячника военно-патриотического воспитания, к знаменательным и памятным датам. Особое внимание в 2022 году было уделено Дню славянской письменности и культуры, Дню России, Дню памяти и скорби, Дню Государственного флага Российской Федерации, Дню солидарности в борьбе с терроризмом, Дню народного единства, Дню неизвестного солдата, Дню героев Отчества, Дню конституции. В каникулярное время активно использовалась форма социально-педагогического проекта. В период зимних, весенних и осенних каникул было реализованы следующие социально-педагогические проекты: «Новый год на Руси», «Весенние гулянья», «По следам славных дел».

В весенний, летний и осенний периоды была организована работа на учебно-опытном земельном участке в рамках реализации социально-педагогического проекта «Что посеешь – то и пожнешь», где воспитанники учились выращивать овощи и цветы.

Для организации детского отдыха, развития личности ребенка в каникулярный период, укрепления здоровья детей и проведения организованного досуга в летний период 2022 года в МКУСО «Центр помощи детям» работала летняя оздоровительная площадка:

- 1 смена – 17 чел. (июнь 2022 г.),
- 2 смена – 17 чел. (июль 2022 г.),
- 3 смена – 16 чел. (август 2022 г.).

Работа летней оздоровительной площадки на базе МКУСО «Центр помощи детям» была организована в три смены, в рамках которых была реализована комплексная программа «Гора самоцветов», ориентированная на создание благоприятных условий для укрепления здоровья и организации досуга воспитанников во время летних каникул, развития творческого и интеллектуального потенциала личности, ее индивидуальных способностей и дарований, творческой активности с учетом собственных интересов и возможностей, воспитание гражданственности, ответственности за судьбы малой родины и умение самостоятельно анализировать исторические факты. Ведущей идеей явилось воспитание любви к Отечеству, любви к родному городу, к родимой стороне. Программа разработана с краеведческим уклоном. Знакомясь с историей, традициями, обычаями, народными промыслами своего города и региона ребята собирали ценные сведения для себя. Актуальность программы обусловлена так же тем, что 2022 год в нашей стране был установлен Президентом Российской Федерации как год «Народного творчества и нематериального культурного наследия». Тематика года дала широкие возможности для реализации творческого потенциала участников программы, возможность сочетания активного летнего отдыха с полезной деятельностью по изучению культурного наследия родного края.

Комплексная программа летней занятости воспитанников «Гора самоцветов» реализована путем участия воспитанников в краткосрочных проектах «Гора самоцветов» (июнь 2022 г.), «Здоровье дороже золота» (июль 2022 г.) и «Летние телешоу» (август 2022 г.).

Программа была реализована на творческой и спортивной площадках в процесс работы по социально-педагогическим проектам. Программа предусматривала творческую активность, развитие потенциальных возможностей детей. Во время реализации комплексной программы состоялись поездки и экскурсии в село Серпиевка, этнографический уголок библиотеки поселка Паранино, шорнику Алферову И.А., в село Малояз и источнику Кургазак, в город Сатка с посещением краеведческого музея,

Никольского собора и креативного общественного пространства «Арт-Сатка». В рамках программы летней занятости работали кружковые объединения «Помогатор» и «Хлебосолька».

Разнообразие деятельности педагогического коллектива позволили организовать интересный и разноплановый отдых воспитанников.

По итогам реализации каждого проекта выявлялись победители и лидеры среди участников. Подведены итоги и по всему летнему периоду.

Вся информация о проведенных мероприятиях, конкурсах, достижениях воспитанников в течение года постоянно отражалась на сайте учреждения, сайте Администрации Усть-Катавского городского округа, в официальной группе учреждения социальной сети «В контакте», официальной группе в ВК УСЗН. Всего размещено за 2022 г. на сайте учреждения - 74 новостных материала, на сайте Администрации Усть-Катавского городского округа – 18 материалов. В официальной группе учреждения социальной сети «В контакте» размещено 414 информации, официальной группе в ВК УСЗН – 52 информации. В 2022 году была размещена информация о деятельности учреждения в средствах массовой информации: 1 статья в газете «Среди вершин», на сайте газеты Усть-Катавская неделя Челябинской области размещено 2 материала, в группе «ВК» Телевидения Усть-Катава вышел 1 видеосюжет.

В 2022 году в учреждении была продолжена работа по комплексному психолого-медико-педагогическому сопровождению воспитанников, осуществляемому с момента поступления ребенка в учреждение до момента ухода из учреждения. Организовано сопровождение 8 поступившим воспитанникам, 2 воспитанникам сопровождение не организовывалось, так как поступали на кратковременное пребывание (дети, выявленные без надзора родителей, до момента передачи законным представителям). Организующую роль в сопровождении осуществляет психолого-медико-педагогический консилиум. Всего в 2022 году проведено 47 заседаний психолого-медико-педагогического консилиума, на них рассмотрено 55

воспитанников (10 первичных, 36 плановых, 9 заключительных). По результатам ПМПК на 28 воспитанников были составлены (либо внесены изменения) индивидуальные планы развития и жизнеустройства воспитанников, на 17 воспитанников, поступивших на временное пребывание по соглашению с родителями, составлены (либо внесены изменения) планы индивидуальной коррекционно-реабилитационной работы.

В рамках психологического сопровождения воспитанников продолжены все основные направления работы: психологическая диагностика, психологическое консультирование, психолого-педагогическая коррекция, психологическая профилактика. Педагогом-психологом проведена диагностика эмоционального состояния воспитанников, диагностика воспитанников подросткового возраста, диагностика профессионального самоопределения воспитанников, диагностика готовности к школьному обучению, диагностика адаптации ребенка в организации. По результатам проведенной диагностики были проведены консультации для педагогов, специалистов ПМПК, а также организованы занятия по коррекции тревожности у детей, занятия по коррекции агрессивного поведения, занятия по формированию навыков жизнестойкости, по развитию коммуникативных навыков, по работе с детьми, пережившими травматические ситуации, по подготовке детей к школьному обучению, по коррекции и развитию эмоционально-волевой сферы (для подростков в возрасте 14—16 лет), индивидуальные занятия с вновь поступившими воспитанниками по реабилитации и адаптации их к условиям центра помощи детям, проводились психотерапевтические беседы. Коррекционные занятия проводились с использованием арт-терапевтических методов, в форме развивающих, подвижных игр. Педагогом-психологом продолжена реализация курса занятий «Жизнь в ярких красках» по формированию навыков жизнестойкости, профилактике антивиталяного поведения с использованием арт-терапевтических методик. Проведены следующие групповые профилактические занятия:

- групповые занятия с элементами тренинга на создание благоприятной атмосферы в группах-семьях, сплочение и повышение самооценки детей. Цели: Создание благоприятной атмосферы и сплочение детского коллектива; повышение самооценки воспитанников; обучение детей умению слушать, сочувствовать другому, посмотреть на ситуацию с его точки зрения (12 занятий);

- групповое занятие «Правила поведения при общении с незнакомыми людьми и в сети интернет». Цели: обучать детей правильному, безопасному поведению; развивать у детей чувство осторожности, смелость и находчивость при появлении опасности;

- групповое занятие с детьми с арт-терапевтической направленностью. Цель: создание благоприятного микроклимата в группах-семьях, рефлексия собственного эмоционального состояния, доброжелательность в отношениях друг к другу;

- групповые просветительские занятия к международному дню телефона доверия. Цель: предоставление детям информации об анонимной службе психологической помощи. Задачи: определить ресурсы получения эмоциональной поддержки в трудной жизненной ситуации; формировать умение находить позитивное решение в трудной ситуации и навык принятия решения;

- групповые занятия ко дню толерантности. Цель: акцентировать внимание воспитанников на готовности к конструктивному взаимодействию друг с другом.

В 2022 году педагогом-психологом была продолжена работа по развитию новых форм психологического сопровождения. В мае вновь проведена Неделя психологии в учреждении с целью оказания психолого-педагогической поддержки воспитанникам и педагогам, снятию психоэмоционального напряжения. Мероприятия недели психологии были направлены на профилактику аутоагрессивного поведения воспитанников, повышение психологической компетенции педагогов, улучшение

психологического микроклимата в детском и педагогическом коллективах, формирование общего оптимистического настроения.

В МКУСО «Центр помощи детям» по состоянию на 31.12.2022 г. работали 36 человек (в т.ч. 4 совместителей), в том числе:

Руководящие работники - 4 человека;

Педагогический персонал – 14 человек;

Медицинский персонал – 4 человек (в т.ч. 1 совместитель);

Прочий персонал – 14 человек (в т.ч. 3 совместителей).

В целях оказания методической помощи специалистам центра использовались разные формы работы: проведено 3 тематических педсовета («Психолого-педагогические основы воспитания детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья в условиях учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», «Профессиональная ориентации и трудовое воспитание как условия социализации воспитанников», «Формы работы педагогов учреждения по социальной адаптации и успешности воспитанников в современном обществе. Методы и приёмы организации ситуации успеха как одно из направлений социализации воспитанников»), 4 заседания методического объединения, 4 инструктивно-методических совещания, активно работала дидактико-педагогическая мастерская под руководством педагога-психолога. В целях повышения квалификации работники проходили курсы повышения квалификации (5 педагогов, 1 руководящий работник). В 2022 г. учреждение продолжило сотрудничество с Академией профессионального образования г. Челябинск в рамках профессионального сообщества «Социальная защита», организованного при поддержке Министерства социальных отношений Челябинской области. В рамках данного сообщества приняли участие в 12 образовательных мероприятиях.

Работа по социальной защите прав воспитанников в 2022 году проводилась по всем направлениям: защита жилищных прав воспитанников, постановка на регистрационный учет, работа по сохранности жилья;

обеспечение прав воспитанников на получение пособий – алименты, пенсия по потере кормильца и по инвалидности; профилактика правонарушений и самовольных уходов воспитанников; работа по сбору и оформлению правоустанавливающих документов, формирование и ведение личных дел воспитанников; защита прав воспитанников в суде; правовое просвещение воспитанников; организация постинтернатного сопровождения выпускников в возрасте от 15 до 23 лет; оказание социальных услуг по оформлению документов воспитанникам, находящимся на временном пребывании.

В 2022 году определен статус у 6 воспитанников, в том числе: родители лишены родительских прав у 5 воспитанников, у 1 воспитанника ограничены в родительских правах бессрочно по болезни родителей. У 3 воспитанников родители восстановлены в родительских правах, дети возвращены в кровные семьи.

Из 14 воспитанников у 4 детей отцы в законном порядке не установлены, у 2 воспитанников умерла мать, у 2 воспитанников умерли отцы, 2 воспитанника являются круглыми сиротами.

По защите жилищных прав воспитанников проведена следующая работа: составлены 12 актов обследования жилищно-бытовых условий семей воспитанников; составлены 4 акта проверки сохранности жилья у 3 воспитанников; находятся в списке нуждающихся в приобретении жилья 4 воспитанника из 14 человек; в 2022 г. в список нуждающихся в получении жилья внесены 3 человека.

Подан иск в суд о прекращении права собственности бывшего опекуна на жилое помещение и наделении правом собственности воспитанника - иск ЦЖД удовлетворен (не вступил в законную силу в связи с подачей ответчиком жалобы в областной суд).

Подан иск в суд о взыскании неосновательного обогащения с бывшего опекуна воспитанника (процесс не завершен).

По обеспечению прав воспитанников на получение социальных пособий (алименты от родителей, пенсия по потере кормильца, пенсия по

инвалидности, ежемесячная денежная выплата ребенку-инвалиду) проведена следующая работа: поданы 4 заявления в ОСП на привлечение родителей к административной ответственности и 1 заявление на привлечение к уголовной ответственности. Судебными приставами ведется работа по привлечению должников к ответственности. Ежеквартально проводится сверка с Отделами судебных приставов г. Катав-Ивановск и г. Верхнеуральск, готовятся Акты сверки исполнительных производств. Налажено взаимодействие с Центральным РОСП г. Челябинск по взысканию алиментов с 1 родителя, алименты поступают на счет ребенка. Проведена работа по замене взыскателя алиментов с 4 родителей воспитанников, определения суда о замене взыскателя направлены в отдел судебных приставов г. Катав-Ивановск на исполнение. Проведена замена взыскателя неустойки по алиментам с 1 родителя, подан иск в суд по изменению размера алиментов с 1 родителя (иск удовлетворен, выписан новый исполнительный лист и передан на исполнение в отдел судебных приставов г. Катав-Ивановск). В отношении 2 родителей исполнительные листы находятся по месту получения пенсии родителями. По взысканию алиментов с 1 родителя исполнительный лист направлен по месту отбытия наказания должника. Отозваны из отдела судебных приставов 3 исполнительных листа по восстановлению родителей в родительских правах. Прекращена выплата алиментов 1 воспитаннику по достижении им возраста 18 лет. На конец 2022 года должны получать алименты от родителей 11 воспитанников, получают 6 воспитанников, что составляет более 50%.

Получателями пенсии по потере кормильца являются 2 воспитанника, пенсии по инвалидности – 3 воспитанника.

Заведены лицевые счета на 3 воспитанников. Сверка счетов проводится 1 раз в 3 месяца. Все выплаты поступают на счета детей.

Переоформлен паспорт 1 вновь поступившему воспитаннику по порче.

С целью профилактики правонарушений воспитанников и организации более эффективной профилактической работы в 2022 году была проведена

следующая работа: организовано проведение индивидуальных встреч воспитанников с инспекторами ПДН и участковым инспектором.

В течение года проведены мероприятия по профилактическим Акциям: «Дети улиц», «За здоровый образ жизни», «Подросток», «Безопасное окно», «Я и Закон». Отчеты о проведенных мероприятиях направлены в КДН и ЗП администрации Усть-Катавского городского округа и Министерство социальных отношений ЧО.

Составлен План проведения занятий в Школе правового просвещения на 2022 г. - проведены 12 занятий.

В сфере профилактики социального сиротства и девиантного поведения воспитанников продолжено взаимодействие учреждения с представителями Благотворительного фонда «МОСТ» - проведены 3 встречи.

В рамках Дня правовой помощи организована и проведена встреча воспитанников с представителями следственного отдела СК по г.Усть-Катав, встреча воспитанников с инспектором ПДН ОМВД.

В 2022 году проведены 6 заседаний Совета профилактики.

В 3 квартале 2022 г. сняты с педагогического учета – 3 человека (2 из них по исправлению, 1 чел. по выбытию из учреждения). На конец года на учете в ПДН и педагогическом учете воспитанники не состоят.

В течение 2022 г. в учреждение поступил 1 воспитанник, состоящий на учете в ПДН и совершивший правонарушение.

В течение 2022 г. был совершен 1 кратковременный самовольный уход 1 воспитанником, находившимся на временном пребывании.

В течение года продолжена работа по медицинскому сопровождению воспитанников. В системе ведется контроль за состоянием здоровья детей, проводилось лечение воспитанников по назначению врачей, велась санитарно-просветительская работа.

В связи с введением карантинных мероприятий по профилактике распространения гриппа и ОРВИ в учреждении усилена работа по контролю

за санитарным состоянием: ежедневно проводился утренний и вечерний фильтр воспитанников, организован утренний фильтр сотрудников с отметкой в журналах, организована дезинфекция помещений лампами УФО и облучателями-рециркулятами, обработка поверхностей с использованием дезинфицирующих средств. В течение года воспитанников, заболевших пневмонией, гриппом, ОРВИ нет.

Диспансеризация воспитанников проведена в апреле 2022 г., прошли диспансеризацию 18 воспитанников, оставшихся без попечения родителей. По итогам диспансеризации в ООиП направлены извещения и изменения в банк данных детей-сирот, подготовлена сводная таблица по заболеваемости детей и планируемых мероприятий по исполнению рекомендаций врачей. В сентябре 2022 г. проведена вакцинация от гриппа воспитанников – 17 чел. (100%), сотрудников – 31 чел. (100%). Вакцинация воспитанников проводится в соответствии с национальным календарем прививок. В течение года проводилось сезонное лечение воспитанников, витаминизация, профилактика йод-дефицитных состояний. Все сотрудники прошли флюорографию и по результатам медосмотра допущены к работе.

В течение 2022 г. продолжена работа по постинтернатному сопровождению выпускников. На конец года в списке выпускников состоят - 7 человек, из них 3 человека в возрасте от 15 до 18 лет, 4 человека в возрасте от 18 до 23 лет.

Договора о постинтернатном сопровождении заключены со всеми выпускниками в возрасте от 18-23 лет, что составляет 100% охват постинтернатным сопровождением и с 1 выпускницей в возрасте до 18 лет. В течение года составлен договор о постинтернатном сопровождении с 2 выпускниками. На всех выпускников в возрасте от 16 до 23 лет (5 чел.) сформированы личные дела, разработаны индивидуальные программы адаптации выпускника, корректировка программ проводится каждые 6 месяцев или по получении информации о выпускнике. В течение года расторгнуты договора о постинтернатном сопровождении с 3 выпускниками

(с 2 из них в связи с достижением ими возраста 23 лет и с 1 человеком по выбытию на попечение и постоянное место жительства в г. Челябинск в Центр постинтернатной адаптации).

Работа с выпускниками ведется по всем направлениям: проводятся обследования жилищно-бытовых условий выпускников (в 2022 г. составлено 8 актов), направляются запросы в учебные заведения о предоставлении сведений об успешности обучения выпускников (в течение года работа велась по 8 выпускникам), оказывается консультативная помощь по разным вопросам, обращались за различными видами помощи 18 выпускников, в том числе лица старше 23 лет – 11 чел.

3 выпускникам оказано содействие при получении жилого помещения и благоустройстве в нем.

По запросу 1 выпускницы старше 25 лет направлена письменная информация о проведенной работе по взысканию алиментов с ее родителей в период пребывания ее в учреждении, дана консультация.

1 выпускница состояла на кризисном сопровождении, в том числе как родитель, которая впоследствии была лишена родительских прав. Осуществлены 2 патронажа её семьи совместно с представителем ООиП при подготовке к судебному заседанию по вопросу лишения ее родительских прав в отношении 3 малолетних детей.

Проводится разъяснительная работа с выпускниками, имеющими задолженность за ЖКХ, по необходимости своевременной оплаты за жилье. Выпускники предпринимают меры для погашения задолженности. На конец года 1 выпускник имеет задолженность за ЖКХ.

1 выпускнику оказано содействие и сопровождение при лечении его в ОКСПНБ № 2 п. Мирный.

Отчеты по организации постинтернатного сопровождения выпускников направляются в ООиП УСЗН Усть-Катавского городского округа ежеквартально.

Отделением содействия семейному устройству детей, оставшихся без попечения родителей, подготовки и сопровождения замещающих семей в 2022 году продолжена работа по основным направлениям: отбор и подготовка граждан, изъявивших желание принять в свою семью ребёнка/детей, оставшихся без попечения родителей; сопровождение замещающих семей; работа с семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации; подготовка детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, к жизни в замещающей (кровной) семье.

Всего обратились по разным вопросам семейного устройства детей 51 человек, проживающих в Усть-Катавском городском округе и горно-заводской территории. Организовано и проведено 4 очереди (всего 26 занятий) по подготовке граждан к приёмному родительству («Школа приёмного родителя») - для 8 граждан, проживающих в Усть-Катавском городском округе и горно-заводской территории.

Проведены диагностические исследования:

-Психологическая диагностика кандидатов в усыновители – 8 человек. Целью исследований является изучение и установление особенностей внутрисемейной коммуникации и личностных особенностей граждан, изучение родительских установок в воспитании.

-Психологическая диагностика родителей, желающих восстановиться в родительских правах – 1 человек. Цель работы - выявление эмоциональной привязанности в родительско-детских отношениях, изучение родительских установок в воспитании. Для гражданина, восстанавливающегося в родительских правах, проведена «Школа родителя» - 6 занятий, направленных на повышение родительской компетентности.

-Психологическая диагностика родителей детей временного пребывания – 3 человека. Цель диагностических исследований - изучение и установление особенностей внутрисемейной коммуникации и личностных особенностей родителей, изучение родительских установок в воспитании с дальнейшей консультативной работой.

-Психологическая диагностика несовершеннолетних по направлению отдела опеки и попечительства (по запросу городского суда) – 8 человек.

Кроме того, проведено психологическое консультирование граждан:

- Индивидуальные консультации гражданам, проходящим психологическое исследование – 20 консультаций.

- Оказание помощи и психологическая поддержка, помощь в вопросах воспитания, развития, обучения– 10 случаев.

В 2022 году продолжена работа по психолого-педагогическому сопровождению замещающих семей. Организовано 93 выездных патронажа в семьи, воспитывающих детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с целью мониторинга адаптационных периодов, оказания консультативной помощи, профилактики возвратов детей в интернатное учреждение (в 2021 году проведено 96 выездов, 2020 году - 60 выездов, в 2019 году - 57 выездов, 2018 г.- 15 выездов).

В целях поддержки замещающих семей, распространения позитивного опыта воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проведены мероприятия в рамках реализации Муниципальной программы «Социальная поддержка и обслуживание граждан Усть-Катавского городского округа на 2020-2022 гг.»:

конкурс «Семья года» - январь 2022 г. - 17 семей (17 законных представителей и 20 опекаемых детей);

празднично-развлекательное мероприятие «1 июня – День защиты детей»- июнь 2022 г. – 31 семья (31законный представитель и 65 опекаемых детей);

конкурс «Семейный очаг» - июль 2022 г. – 19 семей (19 законных представителей и 32 ребёнка);

конкурс для многодетных и замещающих семей «Крылья ангела» - ноябрь 2022 г. – 10 семей (10 несовершеннолетних детей). Всего затрачено 60 000 р. Данная форма работы апробирована в 2020 - 2021 году и признана, заслуживающей внимания.

В рамках проведения «Клуба замещающего родителя» с замещающими семьями в апреле 2022 года проведена внутриведомственная встреча и занятие «Профилактика жестокого обращения в семьях». Приняли участие 19 замещающих семей.

Продолжена работа с семьями, воспитывающими ребёнка-инвалида (детей-инвалидов), детей-подростков, детей-сирот (оказание консультативной помощи, в том числе дистанционной). В 2022 году на воспитание в многодетную замещающую семью поступили 2 ребёнка - сироты (всего в семье 7 приёмных детей и 1 кровный ребёнок). Всего на психолого-педагогическом сопровождении по соглашению в течение года находились 45 семей (67 несовершеннолетних), из них 14 семей, воспитывающих сирот (в т.ч. 4 семьи - многодетные.). На конец года (декабрь 2022 г.) на сопровождении стоят 34 семьи (54 несовершеннолетних), из них 2 замещающие семьи находятся на базовом/кризисном сопровождении (как вновь образованные) и 1 семья - на кризисном сопровождении. Уменьшение количества сопровождаемых семей связано с достижением совершеннолетия опекаемых детей и снятия таких семей с сопровождения, а также с уменьшением кадрового ресурса отделения. Психолого-педагогическое сопровождение в течение года осуществляли 2 педагога-психолога, социальный педагог. С ноября 2022 года сопровождение осуществляют 1 педагог-психолог и заведующий отделением.

В 2022 году продолжено взаимодействие с отделом опеки и попечительства по сопровождению замещающих семей: проводятся межведомственные патронажи с целью оказания помощи замещающим семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, взаимодействие по организации и проведению мероприятий для замещающих семей (встречи, конкурсы, фестивали и др.). В 2022 году в целях предотвращения возврата ребёнка в учреждение 1 замещающая семья поместила ребёнка на временное пребывание для проработки конфликтной ситуации. Услугой временного пребывания в связи с трудной жизненной ситуацией в

замещающей семье воспользовались: 2021 г. - 1 ребёнок; 2020 год - 1 ребенок, 2019 год- 5 детей. Также продолжена работа с семьями по индивидуальным обращениям.

В 2022 году продолжена работа по поддержанию родственных привязанностей и поиску кандидатов среди родственного окружения. С этой целью в учреждении организованы встречи с родственниками – «День семьи». Всего проведено 4 встречи-занятия (1 раз в квартал) по поддержанию родственных связей. Среди родственников 2 семьи заинтересованы судьбой воспитанников учреждения. Из них 1 родственная семья в течение 2022 года систематически забирает 3 воспитанников-сиблингов на гостевой режим, 1 семья находится на этапе оформления документов на гостевой режим.

Ведётся работа в «Школе родителя» для граждан, восстанавливающих в родительских правах. В 2022 году обратился 1 человек (в 2021 г. - 2 человека) для проведения диагностических исследований на родительско-детские отношения и прохождения обучающих занятий по вопросам развития и воспитания ребёнка. Всего оказано содействие в восстановлении в родительских правах 3 гражданам. По итогам работы в кровные семьи переданы 3 воспитанника учреждения.

В 2022 году в учреждении продолжена работа по предоставлению социальной услуги временного пребывания воспитанников. Предложенной услугой по временному помещению детей из семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, воспользовались 7 семей (7 несовершеннолетних). Из них - 1 замещающая семья (1 ребенок). При приеме детей на временное пребывание специалисты учитывают индивидуальные проблемы семьи и ребенка, осуществляют работу с ребёнком таким образом, чтобы за короткий период нахождения в учреждении каждый ребенок и семья получили максимальную помощь в устранении проблем в развитии и воспитании, создали необходимую базу для дальнейшей работы с ребёнком.

В целях подготовки детей к передаче в семью реализуются мероприятия по отработке у воспитанников психо-травмирующей ситуации,

связанной с утратой родственных связей, подготовке к жизни в замещающей семье, организации встреч-знакомств с кандидатами, гостевого режима.

С этой целью педагогами – психологами, социальным педагогом проводятся индивидуальные и подгрупповые занятия с использованием арттерапии, песочной терапии, игровой терапии, сеансов психоэмоциональной разгрузки. Также с детьми-подростками педагогом-психологом и социальным педагогом в период с января по октябрь 2022 г. реализовался курс занятий по семейной тематике (1 раз в квартал). Всего проведено педагогами-психологами и социальным педагогом 230 индивидуальных и 29 подгрупповых/групповых занятия.

Всего, нуждающихся в семейном устройстве и состоящих в базе данных воспитанников на конец 2022 года – 14 человек. Из них 2 воспитанника обрели статус в конце 2022 года, работа с ними по устройству в семьи находится на первичном этапе.

Основными причинами, препятствующими устройству воспитанников МКУСО «Центр помощи детям» в семьи граждан является многофакторная сложноустраниваемость категории воспитанников:

1. Подростковый возраст.
2. Дети-сироты подросткового возраста.
3. Дети-инвалиды, дети с ОВЗ.

Иные причины:

1. Отсутствие ресурсных кандидатов и граждан, желающих принять в свою семью на воспитание детей.
2. Отказ органа опеки и попечительства на разделение детей-сирот (обращались кандидаты для принятия в свою семью 2 детей из 6 сирот).

С целью устройства воспитанников в семьи граждан учреждение проводит рекламно-информационную работу среди населения через размещение информации в газетах, в сети Интернет («Усть-Катавская неделя» - 3 человека, «Авангард» - 11 человек, «Среди вершин» - 15

воспитанников, стенд опеки и попечительства г.Усть-Катав -3 человека,) сайт УСЗН - 17 человек, а также во время подготовки и сопровождения замещающих семей. Также поиск и подбор замещающих семей для воспитанников осуществляется через взаимодействие с отделом опеки и попечительства администрации Усть-Катавского городского округа.

Работу отделения содействия семейному устройству детей, подготовки и сопровождения замещающих семей в 2022 году необходимо считать удовлетворительной, с перспективой актуализации основных направлений в 2023 году.

В целом, коллектив учреждения в течение 2022 года работал стабильно и продуктивно, поставленные задачи выполнены, цель достигнута.